

铸魂启智 彰显特色 争创社会满意学校

——兰州新亚中学高中美术、播音主持特长教育硕果累累



新亚全景图 大门口

创建高中特色教育是教育部关于高中教育改革提出的发展目标，也是深入开展和贯彻落实素质教育的需要，更是社会主义教育事业鼓励人才多样化发展的需求。兰州新亚中学十多年来在高中教育特色发展方面，认真贯彻落实教育部关于高中教育特色发展的相关精神。积极探索，敢为人先，勇于创新，科学决策，经过艰苦的努力，取得了突出的教学成果。将一批批有特长、有学习积极性但中考成绩中等的学生送进了理想大学学习，硬是走出了一条铸魂启智，彰显特色，造就人才的多样化成才之路。最近，记者就新亚中学高中美术、播音主持特长教育进行了调查。

走进新亚中学，才真切地感受到这所学校在特色育人、教学创新等方面的突出特点。新亚中学创办于1993年，是改革开放后我省成立最早的民办中学。办学21年来，新亚中学始终坚持“以人为本，全面发展，启迪智慧，培养能力，提高质量，发展特色，面向大众，面向世界”的办学思路，在市教育局的直接领导下，秉承“为社会服务，为家长服务，为学生服务，以正治校，以善律教，诚信办学”的理念，不断改善办学条件，提升管理水平，将新亚发展成了集小学、初中、普通高中、有国外留学生就读的特色高中及中外合作教育项目国际高中为一体的高水平、多元化、国际化、办学模式的现代化学校。经全校160余名教职工的艰苦奋斗，不懈努力，取得了可喜的办学成果。根据兰州市教育局统计的数据，自2004年新亚中学被兰州市人民政府正式命名为“兰州市示范性中学”以来，新亚中学的高考本科上线率已经连续9年名列兰州市示范性学校前列。学校也被兰州市委、市政府授予“兰州市示范性学校建设先进集体”、“兰州市教育系统先进集体”、“兰州市社会力量办学突出贡献奖”等光荣称号。

新亚中学的曹副校长讲，近年来新亚中学积极探索和创建符合本校实际的教学特色，先后开设了美术特长班、播音主持班和高中国际班。尽最大努力为广大中考成绩中等的学生铸就成才之路。优秀的教学质量是新亚中学的立身之本，他们更以美术、播音主持等特色教育铸就了学校发展壮大之路。

1 首倡美术特色办学 迎来学校发展契机

凭着前瞻性的眼光，无畏的勇气、创新的意识和“人各有才、人无全才；善辨其才、善待其才”的独到人才观，新亚中学于2000年率先在省内民办中学里开设了美术特长班。从此为大批中考成绩不理想但又有发展潜质的学生开辟了一条崭新、宽广而又便捷的成才之路。值得一提的是，我校第一届美术特长班毕业生全部考入高等院校，其中西安美院一次就录取了3名同学。而且当年被西安美院录取的全一鸣同学，如今已是中央美院的客座教师，这些都给我校创下了良好的美术教育声誉。

2 彰显美术办学个性 在摸索中发展壮大

美术特长班的率先开设，是一种大胆尝试，没有现成的路可循，但经过十多年的认真实践和艰辛探索，学校请西北师范大学美术学院教师帮助编写了适合中学美术特长生的教学大纲，也摸索出了一整套合乎新亚中学美术特长班学生实际的美术教学原则。它可以概括为“科学选材，因材施教；加强投入，师资优先；立足基础，素描为本；专业文化，渗透并重。”在这一原则指导下，我校美术专业考生连续9年文化课本科上线率达85%以上，专业课上线率达95%以上。这一成绩进一步证明了我校美术教学原则的科学性和美术专业课教学的雄厚实力。



何雨茜同学在2013年甘肃省高考播音主持专业课联考中取得了全省总成绩第二名，女生第一名。

时至今日，我校已有美术特长班9个，有优秀的专职美术教师，在校美术学生450多人。有专门的美术教研室，专用画室、多媒体、灯光音响等美术教学设施一应俱全。为了巩固已有的成绩，寻求更大的发展，学校加强与高等院校艺术学院系合作，共建美术教育基地；邀请高校艺术学院系专家教授到校定期开办美术讲座，接收省内高校美术专业的大学生实习，并促进本校美术特长生与实习生的沟通交流，聘请专业模特进画室及组织特长生到校外采风，激发了学生的兴趣和灵感，使他们受到了很充分的美术教育，起到了丰富生活、积累素材的作用；组织学生参观名家画展，动员学生定期参加校内外绘画、书法大赛。我们相信，在相关艺术院校专家的指导下，经过我们的不懈努力，我们定会使更多喜欢美术的同学学有所成，考取理想的高等院校。

我校高中美术特长班14年来毕业了十届学生，他们的高考上线率年年保持在90%以上。14年来，已有1000余名美术特长生跨进了中央美院、西安美院、四川美院、天津美院、西交大、湖南大学、兰州大学、西北师范大学等专业美术学院和综合性院校的艺术殿堂(含设计专业)。更令人倍感欣慰的是，在专业课教师的精心培育和广大特长生的不懈努力下，新亚中学2014届毕业生高考专业课考试中再次取得了可喜的成绩，有80多人达到本科合格，特别是肖汉卿同学在全省14600多名美术类考生中，以280分的优异成绩取得了甘肃省美术类联考第六名。

3 推动特色兴校之路 开设播音主持特长班

鉴于我校特色办学的经验 and 美术特长班及国际高中的成功发展，根据国家高考新动向，我校在2009年又开设了高一广播



侯玉龙同学在2014年甘肃省高考播音主持专业课联考中取得了全省总成绩第六名。



模拟主持比赛

音与主持特长班，现有学生150余名，学校聘请了省市电视台知名播音员与节目主持人、省语委专家担任专业课教师，教育教学工作进展顺利。令人可喜的是在2011年7月我校高中播音与主持特长班学生马浩然、段洁同学获得第七届“青春中国”甘肃省青少年才艺大赛总决赛全省一等奖，李钰翎、蔺若彤、肖花梅、崔国贤、李静仪同学获得全省二等奖，杨洋、赵家伟同学获得全省三等奖。与此同时，我校播音主持特长班马浩然同学还获得国际青少年才艺大赛语言类一等奖以及第七届青春中国甘肃省十佳新人奖！2012年，我校第一届播音主持班49名同学毕业，其中专业课成绩本科合格率100%，高考本科上线率97.44%；其中张之娟同学回户籍所在地青海省参加高考，取得了青海省联考第一名的优异成绩；2013年，我校播音主持班学生杨俊峰、潘一宁、刘宇菲、裴维德等同学在第三届“夏青杯”(成人组)全国比赛中获奖。同年，第二届播音主持特长班毕业生48名同学毕业，其中专业课成绩本科合格率100%，高考本科上线率达98.5%，其中何雨茜同学的专业课成绩取得了全省第二名的优异成绩；在2014年播音主持类高考联考中有44人达到本科合格，特别是侯玉龙同学在全省1985名播音主持类考生中以261.5分的成绩取得甘肃省播音主持类联考第六名的好成绩。

成绩。从2012年至2013年有97名同学从新亚中学播音主持特长班毕业，他们分别被中国传媒大学、浙江传媒学院、河北传媒学院、西北师范大学、四川大学、广东海洋大学、成都理工大学、南京师范大学、四川师范大学、四川音乐学院、海口经济学院、兰州城市学院等几十所高校本科录取。新亚中学高中播音主持特长班已成为我省未来广播电视主持人的摇篮。

成功伴随艰辛，喜悦浸透汗水。经过14年的实践和艰辛探索，新亚中学摸索出了一整套适合我校特长班学生实际的教学模式。卓有成效的特色教育，丰富科学的课程设置，使该校美术及播音主持特长高中生专业课本科上线率年年达到90%以上。以上成绩的取得，说明新亚中学高中特色教育的路子走得对，而且正在趋于成熟，硕果累累。

千日浇灌培育，一朝花红柳绿。他们的努力必将会迎来更多的回报，万紫千红、灿烂多彩的未来一定会属于他们。学校特色建设是促进学生自主全面发展的重要途径，新亚中学在美术、播音主持等特色建设的路上正在加快发展的脚步。今后，他们将在上级主管部门的正确领导和关怀下，发挥全体教师的智慧和力量，不断克服前进中的困难和不足，走出一条富有生命力的成功的特色教育之路来。(温雅)



肖汉卿同学在2014年甘肃省高考美术专业课联考中取得了全省总成绩第六名。



学生绘画创作

兰州新亚中学网址: www.lzxyzx.edu.cn

固定电话: 4613808 转 8888、8858

手机: 18693180612、13359466598、18693180648

报名时间: 即日起

专业课测试时间: 美术及播音主持特长生, 5月10日(星期六)上午

测试地点: 新亚中学教学楼一楼多功能厅